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Η αξία του  νερού 
Η αξία του νερού για τη ζωή στον πλανήτη µας είναι ανυπολόγιστη. Η ύπαρξη 
αρκετού και καλής ποιότητας νερού είναι προϋπόθεση για την επ ιβίωση του  
περιβάλλοντος και της ανθρώπινης ζωής. Επιπρόσθετα, το νερό είναι κοινωνικό και 
οικονοµικό αγαθό, απαραίτητο για την υγεία, την οικονοµική ανάπτυξη, την κοινωνική 
ευηµερία, την πολιτιστική και θρησκευτική ζωή και όλα όσα σηµαίνουν ευηµερία.  

∆υστυχώς υπήρχε πάντοτε η τάση να αντιµετωπίζουµε το νερό ως δεδοµένο αγαθό,  
που παρέχεται και αντικαθίσταται από τη φύση δωρεάν. Σήµερα, µετά από αλόγιστη 
χρήση δεκάδων χρόνων, η οποία έχει φέρει τραγικά αποτελέσµατα τόσο στην  
ποιότητα όσο και στην ποσότητα των νερών παγκόσµια, έχουµε επ ιτέλους υιοθετήσει 
µια νέα προσέγγιση. Έχουµε αποδεχθεί την ανάγκη για προστασία των υδατικών µας 
πόρων και είµαστε στη φάση εφαρµογής των αναγκαίων µέτρων για προστασία τους,  
ώστε να παραδώσουµε την ανεκτίµητη αυτή κληρονοµιά στις επόµενες γενιές.  
 
Η Οδηγία-Πλαίσιο περί Υδάτων 
Αποτέλεσµα των πιο πάνω ανησυχιών των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ήταν η ψήφιση της Οδηγίας-Πλαίσιο περί Υδάτων (2000/60/ΕΚ), η οποία έχει στόχο 
την προστασία των υδατικών πόρων σε όλη την έκταση της.  Πρόκειται για την  
νοµοθετική ρύθµιση των αναγκαίων ενεργειών που έχουν στόχο να διασφαλίσουν  
την ορθολογική διαχείριση και την βιώσιµη χρήση του νερού και που τα Κράτη Μέλη 
δεσµεύονται να υλοποιήσουν µέσα σε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα. Της ρύθµισης 
αυτής έχουν προηγηθεί πολύωρες συζητήσεις µεταξύ τεχνοκρατών, καταναλωτών,  
πολιτικών και περιβαλλοντιστών, µε σκοπό τη εξεύρεση τρόπων για να 
αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά τα προβλήµατα και να τροχοδροµηθεί η 
εξασφάλιση των υδατικών πόρων για τις επόµενες γενιές.  

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία έχει ήδη µεταφέρει τις πρόνοιες της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 
στην Εθνική Νοµοθεσία, µε τη θέσπ ιση του Περί Προστασίας και ∆ιαχείρισης των  
Υδάτων Νόµου του 2004 και βρίσκεται από καιρό στη φάση υλοποίησης τους.  

Βασικός άξονας εφαρµογής είναι η αρχή ότι «το νερό δεν είναι εµπορικό προϊόν αλλά 
αποτελεί κληρονοµιά που προορίζεται και για τις επόµενες γενιές και πρέπει να 
προστατεύεται και να τυγχάνει κατάλληλης διαχείρισης». Παράλληλα όµως γίνεται 
αποδεκτό ότι το νερό είναι «κοινωνικό και οικονοµικό αγαθό» και κατ’ επέκταση έχει 
οικονοµική αξία σε όλες τις ανταγωνιστικές του χρήσεις. Θα πρέπει λοιπόν να 
κατανέµεται και να χρησιµοποιείται µε τρόπο που να µεγιστοποιεί το καθαρό όφελος 
από τη χρήση του.  
Γι’ αυτό, επ ιβάλλεται η χρήση οικονοµικών µέτρων που θα ενεργούν σαν κίνητρο για 
αποτελεσµατική και βιώσιµη χρήση του νερού. Από τα µέτρα αυτά, το βασικότερο 
είναι η εφαρµογή των κατάλληλων πολιτικών τιµολόγησης, οι οποίες θα είναι αρκετά 
πειστικές προς τους πολίτες ώστε να χρησιµοποιούν το νερό µε σύνεση,  
στοχεύοντας στην µέγιστη απόδοση από τη χρήση του και προσέχοντας το τόσο 
ποιοτικά όσο και ποσοτικά.  
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Ύψος των τελών χρήσης νερού 
Πόσο όµως θα πρέπει να πληρώνουµε για το νερό που χρησιµοποιούµε; Η Οδηγία 
είναι σαφής ως προς το ύψος των τιµών. Τα τέλη θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε οι 
διάφορες χρήσεις να συµβάλλουν επαρκώς στην ανάκτηση του κόστους των 
υπηρεσιών νερού.  

∆ιευκρινίζει ότι το κόστος αυτό δεν αποτελείται µόνο από τις αναγκαίες 
χρηµατοοικονοµικές δαπάνες (π .χ. για την κατασκευή και λειτουργία των έργων  
υποδοµής) αλλά επ ιπλέον από το κόστος που προκαλείται στο περιβάλλον λόγω της 
εξάντλησης ή της ρύπανσης του νερού. Επιπρόσθετα, η Οδηγία προχωρά ένα βήµα 
παραπέρα, προσδίδοντας αξία στη διατήρηση του φυσικού πόρου και απαιτώντας 
όπως, στο συνολικό κόστος του νερού, συνυπολογίζεται και η ζηµιά από την 
εξάντληση του, παράγοντας που µας παρακινεί να νοιαζόµαστε για το νερό που 
στερούµε από τους άλλους και για την ανάγκη που προκαλούµε για χρήση νέων  
υπαλλακτικών πηγών. 
 
Ποιος πληρώνει; 
Η Οδηγία είναι επ ίσης σαφής ως προς το ποιος πληρώνει. Οι διάφορες χρήσεις 
νερού, διαχωρισµένες τουλάχιστον σε νοικοκυριά,  γεωργία και βιοµηχανία, καλούνται 
να πληρώνουν τέτοια τέλη ώστε να συµβάλλουν ικανοποιητικά στην ανάκτηση του 
κόστους που τους αναλογεί, ικανοποιώντας έτσι την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» ή 
«ο χρήστης πληρώνει».  
Παράλληλα γίνεται µια σηµαντική διευκρίνιση. Με πρόθεση να µην αδικηθούν οι 
λιγότερο ευνοηµένες περιοχές και επειδή το νερό έχει αποφασιστική σηµασία για τη 
δηµόσια υγεία, αναφέρεται σαφώς ότι µπορούν να προβλεφθούν εξαιρέσεις, ώστε οι 
βασικές υπηρεσίες νερού να παρέχονται σε ανεκτή τιµή. ∆ηλαδή, τα τέλη νερού θα 
πρέπει να είναι ανεκτά για όλους τους πολίτες και να καθορίζονται µέσα από 
διαφάνεια και συνεργασία, συνεκτιµώντας τα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και 
οικονοµικά αποτελέσµατα από την εφαρµογή τους, όπως επ ίσης και τις γεωγραφικές 
και κλιµατολογικές συνθήκες του τόπου.  

Παρόλα αυτά, τονίζεται ρητά ότι µε την υιοθέτηση οποιωνδήποτε εξαιρέσεων, δεν 
επ ιτρέπεται να παραµερίζεται ο ρόλος της τιµολόγησης, ο οποίος πρέπει να είναι 
παρακινητικός, µε στόχο τη συνετή και αποτελεσµατική χρήση, τον περιορισµό της 
σπατάλης και την προστασία της ποιότητας του νερού.  
 
Το κοινό 
Η εφαρµογή της Οδηγίας δεν αποτελεί αποκλειστική ευθύνη των Κυβερνήσεων και 
των Κοινοβουλίων των Κρατών Μελών. Εδώ τίθεται σαφής η ανάγκη για συµµετοχή 
του κοινού στην όλη διαδικασία, ώστε το αποτέλεσµα να παραχθεί µέσα από 
εποικοδοµητικό διάλογο, µε διαφάνεια και µε  τρόπο που να κάνει σε όλους ξεκάθαρο  
ποιος χρησιµοποιεί το νερό, ποιος πληρώνει για την εξασφάλιση του, ποιος προκαλεί 
µόλυνση και ποιος πληρώνει για τις συνέπειες. Έτσι οι πιθανότητες επ ιτυχίας του  
µέτρου θα είναι πολλαπλές, επ ιτυγχάνοντας να δώσουν το σωστό µήνυµα και το 
κίνητρο για προστασία των υδατικών πόρων. 
 
∆ράσεις για εφαρµογή στην Κύπρο 

Έχοντας πρώτιστα ηθική αλλά και νοµική υποχρέωση  να εφαρµόσουµε  τις πιο πάνω 
αρχές, θα πρέπει και στην Κύπρο να αναθεωρήσουµε τη σηµερινή τιµολογιακή 
πολιτική για το νερό, αποδίδοντας του την αξία που πρέπει, η οποία θα µας ωθεί  
κάθε στιγµή στην ανάγκη για προστασία του.  
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Με στόχο την εφαρµογή των πιο πάνω δεσµεύσεων, το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων 
προχωρά ήδη στη µελέτη της νέας τιµολογιακής πολιτικής, η οποία, µε βάση το 
χρονοδιάγραµµα υλοποίησης της Οδηγίας, θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί µέχρι τον  
∆εκέµβριο του 2009, ενώ τα αποτελέσµατα της θα πρέπει να έχουν εφαρµοστεί και 
στην πράξη µέχρι τον ∆εκέµβριο του 2010. 
Οι εργασίες για τη µελέτη αυτή έχουν αρχίσει, µε την εξασφάλιση των αναγκαίων  
συµβουλευτικών υπηρεσιών στους τοµείς της πληροφορικής, των οικονοµικών και 
του περιβάλλοντος. Ηµεροµηνία έναρξης των εργασιών ήταν η 6η Μαρτίου 2008 και 
η συνολική διάρκεια τους θα είναι 18 µήνες. Οι δύο κύριοι Στόχοι της µελέτης είναι: 
 
α)  Στόχος 1: Συλλογή και µηχανογράφηση των απαραίτητων πληροφοριών  

(οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά δεδοµένα), καθώς και ανάπτυξη του  
κατάλληλου λογισµικού για αξιολόγηση και αξιοποίηση των πληροφοριών αυτών. 

β)  Στόχος 2: Πρόκειται για το τελικό ζητούµενο της µελέτης, κατά το οποίο θα 
υπολογιστεί το πραγµατικό κόστος των υπηρεσιών νερού, θα µελετηθούν οι 
µηχανισµοί ανάκτησης του κόστους και θα καθοριστούν οι κατάλληλες πολιτικές 
τιµολόγησης. Αναλυτικότερα, η εργασία αυτή περιλαµβάνει: 

- την οικονοµική ανάλυση της χρήσης νερού στην Κύπρο, σε σχέση µε την 
τιµολογιακή πολιτική που θα πρέπει να εφαρµοστεί,  

- τον υπολογισµός του συνολικού κόστους των υπηρεσιών νερού σύµφωνα 
µε τις πρόνοιες της Οδηγίας (χρηµατοοικονοµικό,  περιβαλλοντικό και 
κόστος του φυσικού πόρου),  

- τη µελέτη των µηχανισµών ανάκτησης του κόστους, ώστε τα τέλη που θα 
εφαρµοστούν να είναι αποτελεσµατικά ως προς τους στόχους που έχουν 
τεθεί, 

- τη µελέτη των πιθανών εξαιρέσεων, µε τη συνεκτίµηση των 
κοινωνικοοικονοµικών, κλιµατολογικών και γεωγραφικών συνθήκών του 
τόπου, 

- τη µελέτη του θεσµικού πλαισίου που θα διέπει την τιµολογιακή πολιτική, µε 
βάση την ισχύουσα Νοµοθεσία 

 
Τα αποτελέσµατα της µελέτης θα χρησιµοποιηθούν για τη διαµόρφωση των  
αναγκαίων εισηγήσεων προς την Αρµόδια Αρχή,  που είναι ο Υπουργός Γεωργίας 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ώστε  να ληφθούν οι σχετικές πολιτικές 
αποφάσεις για εφαρµογή τους. 

Για την επ ιτυχή ολοκλήρωση του έργου θα δηµιουργηθεί ένα άµεσο κανάλι 
επ ικοινωνίας µε τους φορείς-προµηθευτές νερού, καθώς και µε τα οργανωµένα 
σύνολα που αντιπροσωπεύουν τους διάφορους χρήστες νερού, µε σκοπό την 
παροχή πληροφοριών, τη συνεργασία, την ανταλλαγή απόψεων και γενικά τη 
διαβούλευση επ ί του θέµατος, το οποίο βέβαια ενδιαφέρει όλους.  

Το σηµαντικότερο όµως είναι, ο κάθε ένας από εµάς, να αντιµετωπίσει το ζήτηµα µε  
κατανόηση και να ανταποκριθεί µε θετικό πνεύµα ώστε να καταφέρουµε να 
παραδώσουµε το σηµαντικότερο αγαθό για επ ιβίωση και ανάπτυξη και στα παιδιά 
µας. Χωρίς αµφιβολία,  το νερό παραµένει πάντοτε ένας θησαυρός µε ανεκτίµητη αξία 
και η διαφύλαξη του κοστίζει. Το κόστος αυτό είναι υπόθεση όλων και θα πρέπει να 
το αντιµετωπίσουµε από κοινού.  


